

石狮

党建赋能 全域联动 探索共富新路径

近年来,石狮市始终坚持把发展壮大村集体经济作为抓党建促乡村振兴的重要支撑,着力实施“百万村财”培育计划,把工作的落脚点放在“整”字上,通过抓统筹促融合、抓整体促提升,实现抱团发展、规模增收,有效探索全域共富新路径。截至目前,全市101个村集体收入100%超25万元、33%的村超100万元,居全省前列。

抓跨村联建 推动单一发展向抱团共进转变

“跨村联建”机制把我们2个村的资源串联起来,改变了我们以往单打独斗局面,成功打破了村集体经济发展的瓶颈。”祥芝镇湖西村党支部书记林佑弹表示。去年7月,祥芝镇湖西村与毗邻的鸿山镇邱下村共同成立了石狮市祥鸿物业发展有限公司。这是石狮市首个跨镇跨村联合发展公司,两村各按50%的出资比例联合入股,主要承接高新区保洁、物业、食



“实践基地踏硕果 劳动教育促成长”蚶江镇厝仔村生态园主题研学活动



祥芝镇祥渔村打造渔旅项目

堂等后勤服务,旨在通过“公司联建、项目联营、收益联享”的跨村联营、抱团发展方式,探索一条村集体经济发展壮大提质新路径。就在今年3月,石狮市祥鸿物业发展有限公司成功竞得了高新区商场运营权,在为村财创收带来新突破的同时,又带动了周边村民就业。除了组建跨村联合发展公司,增强规

模效应、延伸产业链条也是跨村联建机制的发力方向。比如,永宁镇推动宝盖山区域乡村跨村联建共富体,充分利用西偏村嗨森乐园已引进的优质第三方运营资源,盘活郭宅村闲置土地,投建萌宠乐园项目;与塔石村新濠霖拓展3号基地合作,共同分享对接目标客户,形成合作链条;串联洋厝村采摘基地,打造串珠成线、优势互补的山系亲子游、研学游线路带。

“跨”起来有奔头,“联”起来有劲头。石狮市以地缘、亲缘、文缘等为联结点,积极发挥各挂村点长、片长统筹协调作用,打破村域行政管理界限,让地域相邻、产业相近、资源相似的村“抱团”发展,推动62个村组成21个跨村联建党组织,通过项目共谋、资金共筹、资源共享,形成抱团发展、互利共赢的良好局面。

抓镇域统筹 推动资源分散向要素集聚转变

近日,宝盖镇宝源社区、杆头村、山雅村与一家亲子教育机构成功签订了项目共建合作意向协议。这意味着宝盖镇2024年又一个镇域统筹项目的诞生。在合作过程中,宝盖镇党委成立项目推进小组,统筹协调项目建设与运营中遇到的相关难题;参与共建的村(社区)经相关程序后进行投资,并提供相关公共服务。

项目运营后,共建村(社区)可享受有相应比例的赢利分红。

针对部分村集体发展不平衡,存在“有资金没项目、有项目没资金、没项目没资金”难题,石狮市充分发挥镇党委核心引领作用,有效探索“统建、共投”两种模式,全市共谋划镇域统筹项目11个,筹措资金2500多万元。

何为“统建”?主要通过“市镇统筹经营、村级实现收益”思路,集中建设农贸市场、厂房、店面等,集中经营促增收。比如,鸿山镇、锦尚镇分别成立镇级乡村发展公司,引导辖区各村将闲置资金、零散土地作价投资入股,实现资源集约化、效益最大化,每年累计为村集体或村民带来超百万元的分红收益。

何为“共投”?主要通过统筹财政扶持资金,共同投资村级集体经济发展项目,实现风险共担、利益共享、发展共赢。比如,建设塘后村文化活动中项目一号楼时,宝盖镇实行“镇域统筹”,吸引郑厝村、苏厝村、山雅村、铺锦村、雪上村、塘头村等6个村投资参建。目前,参建村按投资额比例获得分红6万元至12万元不等。

抓产业融合 推动传统保值得向赋能增值转变

“我们这个地方原先靠海吃海,大家

都是以出海打鱼为生,收入比较单一。自从这两年镇、村打造的渔旅项目火了,我们的日子也旺了,收入随着人流量的增多而增加了不少。”祥渔村渔民老蔡在休渔期摆起了闽南小吃摊,家门口的的美丽资源转换成“美丽经济”,让他深有感触。

作为“全国文明村”,厝仔村着力打造具有采摘、休闲、观光、科普、旅游附加值乡土文化生态园,引进台湾鹤岗红文旦柚、红宝石葡萄柚、金钻凤梨、西瓜凤梨、手撕凤梨以及泰国蜂蜜青柚等新品种水果,现已成为中小学生研学游、亲子采摘游的重要打卡地之一。

以产业深度融合,激活村集体经济发展的“一池春水”。石狮市科学谋划“贸工联动、全域共富”的发展方向,积极发挥村级自然景观、人文历史、滨海产业等区位优势,加快海产品精深加工、土特产制作、乡村滨海文旅等产业布局和项目落地,全力打造“一条鱼”全产业链和乡村文旅滨海走廊、乡村振兴网商经济等两个产业带,加强市场化运作,推动村级集体经济从保值得向增值转变发展。比如,灵山村积极融入镇域电商发展优势,投资建设“电商谷人才公寓”,提供行业人才吃、住、玩、创、购等“一站式”服务,项目建成后可推动村财收入突破千万元;湖厝村致力打造“湖厝花生”特色农产品品牌,主动与镇侨联、商会等社团组织对接合作,形成从种植、收成、加工、包装品牌到销售的一条链服务,并不断拓展农旅融合和电商专卖等稳定市场渠道,带动农民增收增收,实现具有乡土气息的农产品价值最大化。

一个个村级项目活力迸发,一座座和美乡村生机涌动。石狮市坚持党建引领,推动资源融合、资产融合、产业融合,不断增强村集体自我“造血”功能,切实形成以“共”致“富”的长效机制,将党建优势转化为发展优势,赋能乡村振兴。

(石狮市委组织部 文/图)



鸿山镇乡村振兴数字化公共服务建设项目签约仪式

鸿山镇乡村振兴数字化公共服务建设项目签约仪式

晋江:以“小网格”推进超大县域治理现代化

畅通信用修复渠道 助力企业重焕生机

本报讯(融媒体记者丁荣汉 通讯员黄志强)为切实解决企业信用修复难、堵、慢等问题,持续提高信用修复率,晋江内坑镇市场监管所扎实开展企业信用修复工作,采取召开培训会、上门交流指导、广泛宣传引导等举措,切实打通企业信用修复堵点,打造信用修复“快车道”。

近日,内坑镇某食品公司因收到行政处罚,不懂得如何修复信用而一筹莫展。内坑镇市场监管所了解后,主动上门沟通,同时,对辖区企业展开摸排,针对已到达公示期限、满足信用修复条件的7家企业,召开信用修复培训会,指导企业通过线上申请,快速修复信用,化解企业“急难情绪”。

此外,执法人员还通过上门宣传、微信群、电话联系和日常执法检查等线上线下渠道,同步推进信用宣传和法治宣传,引导市场主体及时开展信用修复和守法经营,共同维护市场秩序正常秩序,推动社会信用体系建设的健康发展。

截至目前,内坑镇市场监管所共发出信用修复提醒告知函20余份、信用修复提醒短信60余条,完成行政处罚信用修复15件。

投用零工市场 促进灵活就业

本报讯(融媒体记者丁荣汉 通讯员林晓燕)为促进零工市场规范有序健康发展,满足广大劳动者多元化就业需求,近日,海峡(陈埭)零工市场挂牌投用。

据悉,海峡(陈埭)零工市场目前主要提供三种用工形式,分别为零散用工、灵活用工和临时用工,着力为灵活就业人员提供岗位供求、信息推介等就业服务。海峡(陈埭)零工市场将打造成为就业人员的“信息库”“歇脚地”“加油站”,为零散务工人员、新业态从业人员等群体和用工企业搭建供需桥梁,满足劳动者多元化就业需求,促进劳动者就近就地就业,助力灵活就业人员更高质量就业。

近年来,晋江积极搭建公共就业服务平台,以实现更加充分、更高质量的就业为目标,创新举措推动就业容量不断扩大,持续促进城乡劳动力就业增收,推动就业形势持续稳定、就业质量稳步提升。

核心提示

近日,晋江召开网格建设工作先进集体和先进个人表彰大会暨党建引领基层网格管理工作推进会,对2022年以来党建引领基层网格管理工作进行复盘、经验总结和巩固提升,加快探索一条符合晋江实际的超大县域治理现代化新路径。

近年来,晋江市把党建引领基层网格管理工作作为党建“一号工程”,集聚资源、集中力量全力推进,打造网格化管理、精细化服务、信息化支撑、一体化共享的基层治理平台,在指挥体系运转、服务阵地建设、队伍力量管理、智慧平台支撑等方面都取得显著提升,基层治理能力现代化水平明显提高。

接下来,晋江将加快推动各种资源力量集聚下沉,持续夯实基层网格基础、抓实抓牢网格队伍、完善指挥调度体系、迭代升级智慧平台,实现资源整合、服务集成、便民惠民,用最快速度、最好的质量、最高的水平实现晋江基层治理现代化。

党建领航 高位运作“指挥中枢”

“现在要办理什么事情,只要到基层治理中心就能办妥,再也不用跑很多单位了”“有什么矛盾纠纷,再也不用争得面红耳赤,基层治理中心工作人员会帮忙调停化解”……随着一个个基层治理中心揭牌运营,基层治理中心带来的便利成为晋江民众茶余饭后、口耳相传的话题。

晋江有着超230万常住人口、超30万家市场主体以及超9万家民营企业,经济活力足,人口密度高、流动性强,社情复杂。基层治理是晋江一项极其复杂的系统性工程。

为聚焦解决基层治理问题,2022年以来,晋江市市委、市政府“一把手”亲自挂帅、顶层谋划,牢牢抓住党建引领这个“关键法宝”,围绕“大党建引领、高站位谋划、大融合推进、标准化建设”总体思路,设立晋江市社会治理中心。

该中心融合联动基层网格管理综合保障中心、综治中心、社会治安防控中

心、基础管控中心、警网融合中心等8个职能部门,明确“信息收集—分流交办—办理处置—信息反馈—督查考核”及分级分类调度的处理机制,构建多中心合一的指挥体系。同时,以罗山、新塘、安海、磁灶、池店等5个镇街及其下辖5个村居,作为党建引领基层治理中心、分中心、试点建设单位,以点带面推进各级治理中心实体化建设,推动建立“综合指挥+业务模块+全科网格”社会治理工作体系。

当前,晋江正围绕打造“预先感知、快速反应、精准处置的基层治理阵地”目标,加快建设市级社会治理中心、镇街基层治理中心、村社基层治理分中心 etc 3个层级的指挥调度中心,构建市级、镇街、村社、网格等4个层级的指挥调度体系,全面重塑指挥调度运转体系,让群众“进一扇门、找一个窗口、办好一件事”。

因地制宜 精准构建“服务网络”

“小区开办了青少年活动中心,不用出小区就能享受书法、文学、美术、乐器等多种优质校外教育服务”……近日,新塘街道晋新社区第五网格通过整合公益性配套用房,按照“普惠+公益+专业”原则,开办面积约1800平方米的青少年活动中心,配套书法、绘画、舞蹈等15个功能室,引入普惠优质校外教育服务,极大地方便了小区住户。

晋新社区是晋江产城人融合的新型社区,成立于2022年,外来人口较多,存在精细管理难穿透、公共服务不均衡等治理新问题。为此,新塘街道将百宏御墅香堤小区网格打造成专属网格,把网格党群服务站“搬进”小区里,为居民提供更加精准便捷的服务。

网格管理是实现基层治理的基础。为持续夯实基层网格基础,确保实现精细化管理、精准化服务,晋江市网格办与各镇街逐个村社、逐个网格讨论商议,确定“一村一策”方案,划分适合晋江实际、适宜合理的网格,整合形成基层网格管理“一张网”,以缩小空间颗粒度提高治理精细度。

截至目前,晋江共划分一级网格439个、二级网格1865个、三级网格2563个,并在二级网格上建成1406个党群服务站,推动服务站常开门、多开门,成为群众爱来、常来、常聚的“俱乐部”“联系站”。

网格运转好不好,核心在人。晋江共聘用2344名专职网格员,实现每个一级网格、二级网格都有1名“全科”网格员。通过三级网格,各级网格长、专职网格员直接联系到户、联系到人,既解决了工作穿透落实到“最后一米”的问题,也为群众反映矛盾纠纷、参与城市管理提供了便捷通道,实现党委政府与群众的良性互动,促进了社会和谐。

数字赋能 不断升级“智治大脑”

在龙湖镇烧灰村,一名老人在巷道里摔倒,被火速送往医院急诊室救治,并通过“智慧网格”信息平台迅速联系上亲属;在深沪镇华山村,一起森林火灾从发现后上报平台,到应急抢险队抵达现场开展前期处置,仅仅用时3分多钟……一次次求助和救援事件背后,是晋江社会治理效能、网格速度的彰显,“智慧网格”信息平台在其中发挥了关键作用。

去年7月,晋江正式启用“智慧网格”信息平台新功能,基于“数据共享、一网统管”的目标,全力打通数据、贯通场

景、联通应用,打造管理便捷、实战好用的“智治大脑”,为市镇村网格三级四层组织解决许多基层治理的难点和堵点。目前,该平台已虚拟进驻晋江83个市直部门、840个镇直部门、439个村(社区、一级网格)、1865个二级网格。

用科技手段为基层治理赋能,是最好的方式,也是为基层“减负增效”的有效途径。近年来,晋江始终以“全市一盘棋”为基本原则,秉持让“数据多跑路、群众少跑腿”理念,持续升级“智慧网格”信息平台,推动“智慧网格”逐步向“智慧治理”转型迭代。

比如,在场景应用方面,构建业务中台模块,优化完善民意速办、任务处置、吹哨报到等功能,丰富“网格+”安全生产、矛盾调处、城市管理应用模块,实现“一张图”领导视窗、网格员管理等监测功能;在终端使用方面,建成“晋江智慧网格”电脑端和手机端,开发“晋江网格服务”群众端小程序,配置“市民诉求”“企业诉求”等服务,有力畅通群众、企业诉求渠道,引导参与社会治理。

今后,“智慧网格”信息平台将逐步成为晋江统一的调度中心,加快建立各级治理中心指挥长制度,健全“网格吹哨、中心联动、部门报到”联动联动机制。同时,按照“一个中心、一支队伍、一个平台、一套机制、一个体系”工作思路,推动网格管理与基层“三治”深度融合,形成“善治网格”,持续迭代升级“智慧网格”信息平台,优化拓展“网格+”功能应用场景,打造具有晋江特色的基层治理“一网统管”、政务服务“一网通办”、数据运行“一网通享”、群众诉求“一键回应”的数智城市运行管理模式。

(融媒体记者丁荣汉 通讯员林晓燕 林锦鑫 谢佩龙)



建设国际化 创新型品质城市

晋江市委宣传部 泉州晚报编辑部